



做优乡村振兴“示范窗口”

莱西市全力打造产芝湖乡村振兴示范片区，推进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

示范的意义

□李德银

30多年前，田野里生长出“莱西经验”。以典型个案探索农村基层党建的做法，在全国具有普遍指导意义。30多年后的今天，“莱西经验”不仅没有随着时光流逝而沉寂，反而焕发出全新生命力。这与其适应时代要求，创新工作方法的实践探索密不可分。

当下，莱西市在各领域深入推进改革创新，不断深化拓展新时代“莱西经验”。而积极探索可复制、可推广的路径模式，让农业强起来、农村美起来、农民富起来，是“莱西经验”在乡村振兴中的使命担当。

千村百景，月映万川。莱西市水集街道产芝湖乡村振兴示范片区，给我们提供了全新的探索和借鉴，也展现了莱西市在打造乡村振兴齐鲁样板先行区之路上打头阵、当先锋的勇气和担当。

产芝湖乡村振兴示范片区的华丽蝶变，并非一蹴而就。曾经，这里像很多村庄一样，面临产业空心化、人口流失等难题。仅仅几年时间，经过理念创新、机制变革、产业导入等，这里实现美丽蝶变。被土地束缚的乡村，开始拥抱灵动的生活。产芝湖乡村振兴示范片区也成功入选青岛十大乡村振兴示范片区，并在考核中名列前茅，从默默无闻到闻名四方，吸引全国各地考察团参观学习。

与时代同行，向实践求索，这是片区蝶变的密码。

莱西市水集街道党委书记陈德利表示，坚持党建统领，创新“经营土地”“运营乡村”等理念，是片区崛起的法宝。

“经营”“运营”，这样的词汇，在记者与当地党员干部的交流中频繁的听到。这与很多人印象中的镇村干部，不太一样。“管中窥豹”，这也是当地党员干部市场化理念、专业化思维的彰显。热爱脚下的这片沃土，用心耕耘这块土地，精心运营生养自己的村庄，不盲从、不执拗、不自负，从中找出最适合自身的发展路径，并脚踏实地付诸实践，一步一步稳妥推进，这恰恰是产芝湖乡村振兴示范片区最大的“示范”意义。

“

全面推进乡村振兴，关乎国之大计，根系民之大业。

2018年，在“打造乡村振兴的齐鲁样板”的殷切期盼下，山东开启夯实产业之基、拓展共富之路的“齐鲁样板”探索，全面推进乡村振兴战略落地。

作为省内龙头，青岛接过“先行先试”的使命，“全面打造乡村振兴齐鲁样板先行区”被写入青岛市第十三次党代会报告。

莱西是青岛乡村振兴的主战场、主阵地。持续助力青岛打造乡村振兴齐鲁样板先行区，莱西市承担着责无旁贷的使命。近年来，莱西市积极探索符合自身特点的乡村振兴实践路径，形成了一套统筹推进的乡村振兴“莱西打法”，持续深化新时代“莱西经验”内涵。

依托产芝湖新村“山、水、林、田、乡”的优质生态空间格局和多元文化汇聚的场地特征，莱西市水集街道产芝湖乡村振兴示范片区锁定“耕读”主线，逐渐形成了农业、旅游、生态融合的发展格局。一个个富民产业梯次隆起，一批批产业项目火热推进，一条条崭新道路蜿蜒延伸，一幅产业强、环境美、农民富的乡村振兴新画卷正徐徐铺开。

聚焦农业高质高效，让片区强起来

夏日炎炎，产芝湖乡村振兴示范片区一派热火朝天的景象，各个产业项目建设如火如荼。

走进青岛市中小学生学农基地项目现场，焕一新的房屋整齐排列。该项目通过盘活闲置小学，建设拓展训练基地、宿舍、餐厅等，将建筑艺术化设计，打造研学教育、美术展示和艺术教育基地，创建研学新标杆。项目由水集街道共富公司与山东文旅集团共同运营，预计年收益300余万元。

莱西市水集街道党委书记陈德利告诉记者，街道坚持党建统领，创新“经营土地”“运营乡村”的理念，立足片区7个自然村不同资源禀赋和独特优势，采取“一村一业、多村一品”产业发展模式，因地制宜发展乡村特色产业，丰富乡村产业链条，挖掘乡村多元价值，推动农文旅创新发展，促进产业链全面提升，农村全面进步，农民全面发展。

以“农”丰产，夯实振兴基础。坚持规划优先、科学布局，依托“耕地位置相邻、产业类别相似、劳动力相对集中”的优势，大力发展战略性设施农业，打造高效农业种植基地、微藻农业技术应用实验种植区和特色农产品品种种植基地，优选花生、玉米、小麦等高品质种子，建成高标准农田6600亩，并对原有3000余亩葡萄、板栗、樱桃种植区进行品质提升，进一步推动农产品提质增效和标准化生产，提升农业质量效益和竞争力。

以“产”兴业，念好致富新经。按照“延伸产业链、提升价值链、完善利益链”的思路，引进山东菜篮子工程集团、山东产芝绿色低碳发展研究院等10余家农产品加工企业和农业技术企业，对中庄扶桑葚、小夼樱桃、茂芝场葡萄、产芝湖鱼等片区内特色农产品进行加工销售，认证全国名特优新农产品3个，以好产品丰富“莱西有礼·产芝优品”品牌内容，提升片区农产品附加值，带动村集体增收100余万元，村民年均增收5万余元。

以“旅”为脉，助力融合发展。积极探索传统文化创造性转化、创新性发展新路径，整合进士、莱夷、民俗等文旅资源，结合片区内现代农业产业优势，配套建设进士府特色民宿打卡地、产芝驿站、莱夷古窑等项目，打造集休闲农业、研学康养、乡村旅游等新业态于一体的“文旅+”产业体系，建成完善民俗博物馆、莱夷古窑、泥塑馆等文化旅游场所50余处。同时，积极开展“趣莱西乐水集”乡村特色旅游集市、产芝湖音乐节等系列文旅活动，“面子”“里子”兼得。

传统优势产业释放活力，新兴特色产业加速发展……产芝湖乡村振兴示范片区自创建以来，坚持“一年打基础、两年见形象、三年样板”目标导向，以产芝自然村为中心村，辐射带动茂芝场、寨庄、小夼6个自然村，坚持农文旅融合、点线面融合、人钱物整合，持续放大“一湖两河一山”生态优势，一个个好项目加速落地，给片区蝶变注入强劲动能。

聚焦农村宜居宜业，让片区美起来

走进产芝湖乡村振兴示范片区，一幅美丽宜



▲产芝湖乡村振兴示范片区风景如画。



■产芝湖乡村振兴示范片区葡萄喜获丰收。

居的人居新景扑面而来：平坦笔直的水泥路，整齐划一的围墙、干净整洁的院落，道路两旁的绿树与美观的墙面相映成趣，为宁静的村庄增添了生机与灵动。村民们在树荫下闲聊，不时发出阵阵欢声笑语……

浓墨重彩绘新景，绿水青山带笑颜。产芝湖新村坚持“农民增收一口清、基层治理一网兜、绿美建设一直抓”，循序渐进打造宜居宜业和美乡村，为乡村发展增“绿”，为乡村环境留“美”，为乡村生活添彩，推动乡村从“脏乱差”到“绿富美”转变，由“一处美”向“处处美”延伸，实现人与青山两不负，绘就乡村振兴新画卷。

农村是亿万农民生长于斯的家园，农村建设好了，才能满足广大农民对美好生活的向往。近年来，莱西市不断提高产芝湖乡村振兴示范片区基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。健全水电路气房讯等基本条件，让乡村“硬件”过硬；加快补上养老、教育、医疗等方面公共服务供给短板，把便民服务送到农民家门口，让乡村“软件”不软；大力抓好生活垃圾污水治理，持续开展户厕改造与村庄清洁行动，常态化开展人居环境整治，让农民屋内干净整洁、屋外鸟语花香。

优生态，打造和美乡村新环境。为改善片区基础设施建设不平衡现状，以片区发展和群众需求为导向，莱西市水集街道投入4600余万元，实施农业水利改造、村庄基础设施提升、河道整治等4个生态建设和环境改造工程，对片区内基础设施、游览线路、生态环境进行全面提升改造，与群众一起共建共享魅力乡村。结合村庄实际，投资5300余万元配套建设农业技能培训中心、寨庄和美乡村建设等特色建筑，建构村庄沉浸式特色体验，打造特色精品村庄。

守住绿水青山，换来金山银山。每逢周末和节假日，产芝湖乡村振兴示范片区游人如织，周边的民宿、农家乐生意红火，吃上文旅饭的村民腰包也鼓了起来。

不仅有田园风光之美，也有人文和谐之美。如今，片区实现了由表及里、形神兼备的全面提升。

走乡村善治之路。健全党领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，不断创新抓手载体，推广积分制、道德银行等务实管用的“工具包”，持续推进乡村治理水平。

铸精神文明之魂。不断加强农村精神文明建设，持续推动农村移风易俗、遏制铺张浪费等陋习，传承弘扬优秀农耕文化，发挥村规民约作用，让文明乡风、良好家风、淳朴民风吹遍这片沃土。

聚焦农民富裕富足，让片区富起来

乡村振兴，说一千道一万，增加农民收入是关键。

“以前我出去打工，一年能赚四五万元。自从村里党员干部带头发展阳光玫瑰葡萄以后，我

李沧区：“健康跑”跑出精彩

本报讯 6月23日，由李沧区教育和体育局、区文化和旅游局、兴华路街道办事处、能率（山东）运营中心、中联（李沧）运动公园联合举办的2024年“FUN开跑·活出彩”——能率color run II青岛站暨李沧健康跑活动在白泥地公园举办，吸引了300余名跑步爱好者参与。

活动现场设置“我在白泥地等你”网红打卡点、“文明你我传递”文明宣传点和“点燃夏日激情”能率磁炉补给站，旨在通过宣讲互动、体验打卡、手绘彩图，引导居民共树新风。活动不仅丰富了社区居民的业余文化生活，也进一步推动了全民健身运动深入发展。

下一步，兴华路街道将持续链接资源，开展形式多样、内容丰富的全民健身活动，以“生活化”为锚点，提升健康城市“活跃度”为目的，打造体育与城市“双向奔赴”的李沧样板。（张晋）

崂山区中韩街道：“笔舞扇韵”送清凉

本报讯 近日，中韩街道都市果岭小区党支部联合“华龄学社”书法社、小区党员志愿服务队及中承中医等共建单位开展“笔舞扇韵送清凉，初心灵语聚民心”惠民活动。

在创作书画纸扇、漆扇作品的同时，现场还设置了“写给爱·邻·家的话——心与心愿”板块，工作人员为居民们详细介绍了小区党支部目前提供的服务清单，并诚邀居民写下个人微心愿及对小区的意见建议。本次小区党建活动，让居民们领略了传统书法与非遗漆扇的艺术魅力，同时增强了居民间的沟通交流。

接下来，都市果岭小区党支部将继续从居民需求出发，擦亮“爱益起”党建品牌和“爱邻家”服务品牌，持续挖掘吸纳小区能人达人、热心居民，创新服务形式，丰富服务内容，打造共建、共治、共享的“幸福家园”。

（衣涛 那文培）

即墨区综合行政执法局：开展“透窗”行动 整治违规广告牌

本报讯 林立的店铺彰显城市的活力，各色户外广告牌点缀城市的颜值。然而，部分广告牌遮挡了建筑外窗，存在消防安全隐患。即墨区综合行政执法局落实“透窗”整治工作，按照“突出重点、全面排查”原则，对遮挡消防逃生救援窗口、破损锈蚀存在安全隐患、违反“一店一招”、违规设置电子屏等各类违法违规广告牌依法查处，消除安全隐患。

同时，积极推进“点·靓青岛”小程序使用与推广，做好招牌前置服务工作。小程序集合前置服务指引和备案功能，提供六大类常见业态、108种店招设计模板，后台工作人员在线依规反馈专业性意见，方便商户快捷完成门头招牌前置服务登记。该程序自上线以来，共办理门头招牌前置服务706件。（王涛 史晓萌）

莱西市马连庄镇：“粮食安全富民增收‘双线’并进

本报讯 粮食安全和富民增收是乡村振兴战略实施的重要基础。马连庄镇依托镇域自然资源优势和产业基础，通过用好镇村两级共富公司，创新实施“强村共富公司引导、村级乡村振兴公司主导、多元主体参与”的粮食规模化种植模式，粮食多年保持稳产增产，蹚出了一条农业乡镇通过运营强村共富公司实现共同富裕的新路径。

马连庄镇守住耕地红线，做到“产粮有根基”；推进科技赋能，做到“兴粮有支撑”；强化收益保障，做到“种粮有实惠”。积极建立“镇级强村共富公司+村级乡村振兴公司+村集体+农户”利益联结机制，村集体和农民均可获得土地流转分红和种粮收益，放大粮食生产集群效应，降低粮食生产成本，带动镇村共富。

（李德银 李月杨）